

新型冠狀病毒感染應變協調中心 2020 年 2 月 9 日消息

連續 5 天沒有新增新型冠狀病毒感染確診病例 早治療可痊癒 呼籲居民及早就醫不應鬆懈

新型冠狀病毒感染應變協調中心（下稱應變協調中心）於今（9）舉行「新型冠狀病毒最新情況及本澳各項防控措施」記者發佈會，衛生局疾病預防控制中心林松主任、旅遊局執照及監察廳陳露廳長、治安警察局行動及通訊處馬超雄處長以及仁伯爵綜合醫院急診部協調員曾潭飛醫生共同會見傳媒。

應變協調中心表示，在過去 24 小時內，本澳沒有新增新型冠狀病毒感染確診病例。截至今（9）下午 3 時，本澳累計疑似個案共 593 例（包括累計確診的 10 例），在仁伯爵綜合醫院隔離病房的 9 名確診病人均屬輕症，經作進一步檢測及評估後，預料將陸續有病人出院或離開隔離營。已經排除 555 例；仍待排除 28 例；累計密切接觸者為 55 例，當中有 17 人完成隔離並有 8 例已於昨(8)日出院，公共衛生化驗所在過去 24 小時共檢測 107 個樣本。

應變協調中心表示，醫院在檢驗疑似感染新型冠狀病毒個案時，首先會將個案作風險分類，並根據其臨床症狀作評估，之後再對其進行檢驗。同時，假若首次檢驗結果為陰性，而病人的症狀持續，醫院會評估其情況需否作第二次檢驗。一般而言，患者在感染早期，可經上呼吸道分泌檢驗出結果。另外，仁伯爵醫院與鏡湖醫院合作提供特別急症室服務，以便能作出更多的檢測。呼籲居民，如有發熱、咳嗽等不適，應戴上口罩，及早就醫，早檢測、早治癒，對疫情控制也有很大幫助。應變協調中心強調，特區政府以各種方式及途徑採購口罩，不斷增加和補充防護裝備，並與鏡湖醫院有恆常溝通機制，衛生當局有整體防控策略，一定確保所有前線人員有足夠的防護設備。

會上，應變協調中心對曾來澳門的外地確診病例作了總結，包括珠海 22 例，湖北旅客共 19 例，大部份旅客於發病前已離開澳門，非旅客共 3 例；香港 3 例，其中 1 名於 1 月中曾經來到澳門，主要在海立方娛樂場活動，另 2 名為昨天香港公佈的 2 名確診病例；台灣 1 例，當地前日公佈。另外，停泊在香港的世界夢號，經向香港衛署港口衛生部門瞭解，出現確診個案的航段為 1 月 21-24 日的航段的乘客，僅是船上工作人員有接觸；現時世界夢號上的乘客為 2 月 2 日的航段，船上乘客與 21-24 號航段無接觸。現時香港已為船上所有工作人員進行核酸檢測，

各人結果均為陰性，且距 1 月 24 日已超過 14 天，因此排除了因工作人員感染再傳給 2 月 2 日上船乘客的機會，經常香港專家組意見，所有所有人可以離船，無需作任何隔離或跟進。而日本鑽石公主號，衛生局直至現在暫沒有收到任何澳門居民確診個案。

衛生局代表解釋，某些醫療操作當中，例如為患者進行插喉或抽痰時，會產生較多小型飛沫微粒並懸浮在空氣中，稱為氣溶膠，因濃度較高，醫務人員有受感染的風險，故醫務人員在照顧病人特別是進行插喉等危險操作時則會戴上 N95 醫用口罩來預防。患者咳嗽、打噴嚏或大聲說話時，也可能產生濃度不高的氣溶膠，居民於一般場合佩戴外科口罩，已有相當足夠的保護性。為減少氣溶膠傳播的風險，居民應戴口罩，同時保持與人交談的距離，減少人群聚集及聚會，並打開室內窗戶，保持空氣流通。加強雙手清潔，勤洗手，有效減少接觸傳播機會，也是預防的重要措施。

應變協調中心提醒，雖然本澳最近數天沒有新增確診病例，但因新型冠狀病毒的傳染性較強，並不可在短時間內就斷定本澳疫情已經緩和，而且本澳以外地方仍然持續出現新增案例。關口措施不能完全阻止潛服期間的感染者，現特區政府主要措施為減少人群聚集，包括關閉賭場、政府部門只提供緊急服務，而廣東省也有類似措施，藉著採用共同措施減少病毒傳播風險；呼籲居民注意個人衛生及呼吸道禮儀，機構亦需要留意員工有否相關呼吸道症狀，並提醒員工及早就醫。應變協調中心再次呼籲，居民一旦懷疑自己受感染或出現病徵，應及時前往仁伯爵綜合醫院求診。居民亦不應鬆懈，需維持良好的衛生習慣及防疫措施。

會上，應變協調中心相關部門代表亦分別報告了現時市面治安、各出入口岸的出入境數字、皇庭海景酒店入住者情況、留在湖北的澳門居民情況及店場所暫停營業情況等。此外，治安警代表表示，湖北人士於澳門情況已經可控，並會配合衛生局嚴格監控入境人士健康狀況，呼籲在珠海居住的本地居民和外僱，減少往來兩地，留在住處，並響應兩地政府的呼籲，不外出、不聚集、留在家中。

附圖：應變協調中心呼籲居民，如有發熱、咳嗽等不適，應戴上口罩，及早就醫，並響應兩地政府的呼籲，不外出、不聚集、留在家中

